# 石油化工行业设备和金属管道防腐的若干建议

方建纯(广东省石油化工建设工程质量监督站,广东 广州 510030)

摘 要: 石油化工行业是我国国民经济的基础,在促进国民经济和社会发展中具有重要地位和作用。近年来,我国也在大力发展石油化工产业,使我国石油化工企业建设发展变得更加迅速。然而在建设发展的过程中,石油化工设备及金属管道的防腐蚀施工方面,多少存有这样或那样的问题,使石油化工设备及金属管道受到不同程度的腐蚀。因此,为了保证石油化工设备及金属管道能够拥有可靠的防腐保护,本文从进场防腐蚀材料性能把关及地上设备、金属管道外表面防腐蚀涂层检验两方面入手、提出本人的一些看法和建议。

关键词:石油化工;设备及金属管道防腐;防腐保护性能;材料性能把关;涂层检验

# 0 引言

腐蚀给石油化工行业带来的危害是不容忽视的,金属管道穿孔失效,设备运转受阻或报废,大多是由腐蚀造成的。腐蚀不仅会造成设备及金属管道外形、色泽、美观方面的变化,而且会导致其物理性能、机械性能等方面发生变化,从而影响正常使用,给石油化工企业造成重大经济损失、灾难事故和环境污染,甚至是人员伤亡。在腐蚀性介质的作用下,设备和金属管道虽然已采取防腐蚀措施,但达不到应有的使用年限,其中一部分原因是由于防腐蚀材料质量把关不严,或施工过程忽视细节但又未能及时检验发现造成的。因此,采取有效措施对防腐蚀材料质量严格把关以及采取有效检验手段及时发现涂层质量缺陷,才能确保防腐蚀工程的质量,使设备和管道达到应有的使用年限。

# 1 对防腐蚀材料性能严格把关措施的建议

防腐蚀工程采用的原材料质量是工程质量好坏的决定性因素之一。材料质量的好坏,直接影响到涂层质量的稳定性。目前国内防腐蚀涂料的生产厂家众多,同一种类的产品各生产企业又有多种的商业批号,其性能也各有差异,产品质量参差不齐。一些防腐蚀材料在出厂时均配有产品质量证明文件和质量检验报告,但均是生产厂家自检自出报告,防腐蚀材料性能具体如何得不到很好的确定。

结合省内某石油化工企业的实际案例: 球罐采用环氧富锌底漆 + 环氧中间漆 + 耐候聚氨酯面漆的结构,所使用的防腐蚀材料,均提供符合设计文件要求的产品质量证明文件和质量检验报告。但在施工后不到半年时间,面漆层就出现褪色及变色现象。发现问题后,对原材料进行取样送检分析,经分析是因为聚氨酯面漆材料耐候性较差,形成涂层后在强紫外线照射下所导致的变色及褪色(图1)。参考 SH/T 3548-2011 4.3 规定: 防腐蚀材料应有产品质量证明文件和质量检验报告,其性能和指标应符合设计文件或产品技术文件的规定。对产品质量有怀疑时,现场应见证取样,并提交复验。



图 1 球罐及管道涂层施工后半年内出现了褪色及变色的现象 鉴于以上情况,在进行防腐蚀施工时,对于进场的材

料一定要严格把关。可依据 GB 50727-2011 条文说明 1. 总则 1.0.3、1.0.4 条第 3 点要求:对进入施工现场的材料均应有复验合格的报告或提供省部级以上的技术鉴定报告,以此作为第三方质检的依据。且依据 SH/T 3022-2011 表 D.11 的要求,涂料耐候性能为型式试验项目,应提供型式试验报告。因现市场上材料型号众多,质量参差不齐,亦可要求材料供应商提供此类涂料相应的工程业绩,条件允许的情况下,可追踪此类涂料的使用效果如何。

# 2 对地上设备、金属管道外表面防腐蚀涂层检验的建议

对于石油化工行业的一些设备及金属管道的外表面防腐蚀结构,一般采用多层复合型漆料防腐结构。如果在施工过程中各层间的涂覆时间间隔控制不好,容易引起层间剥离。而这个层间剥离在完成施工后,如果没有有效的检验手段,短时间是发现不出来的,需要在运行一段时间后,涂层表面出现局部龟裂、涂层脱落等才能发现。一些石油化工工程在实际的施工及日常运行过程中,就出现面层脱落问题(图2)。发现问题后对涂层进行粘结力(可参考 GB/T 5210-2006)或附着力检测(可参考 SY/T 6854-2012),发现涂层存在层间剥离的情况,检测结果详见图3、图4。



图 2 运行一段时间 后涂层面层脱落



图 3 附着力检测 发现存在层间剥离现象

经分析,是因施工过程中,受雨天的影响,涂装面漆时的时间间隔远远超过涂料涂装说明书的要求,且超过要求后,亦未采取有效的措施对原涂层表面进行处理(如表面拉毛),面漆涂覆后造成面漆层与原漆层出现了层间剥离的现象。参考 SH/T 3548-2011 4.7 表 1 的规定:

表 1 涂料防腐蚀施工质量标准的主控项目和一般项目的划分

项目	主控项目	一般项目
地上设备、管道	1涂料的品种及匹配性; 2涂层的	涂层的感观
及钢结构涂层	厚度和遍数	检查
埋地管道和管道 涂层	3 涂料的品种及涂层的防腐等级; 4 电火花检测; 5 补口、补伤检查; 6 粘结力或附着力; 7 涂层厚度	涂层的感观 检查

由上表要求可见,对于地上设备、管道的涂层检验,是没有要求应进行粘结力或附着力检测的。如果在完成施工后待涂层完全固化,进行粘结力或附着力检测,可及时发现问题并进行处理。进行附着力检测时,如果涂层不存在层间剥离现象,则会很难将涂层挑起,挑起处的防腐层呈脆性点状断裂,不出现成片挑起层间剥离的情况(详见图 5)。





图 4 粘结力检验 发现存在层间剥离现象

图 5 附着力检测 不存在层间剥离现象

因此,对于多层漆料防腐蚀结构或者须分多次涂敷的防腐蚀涂层,施工时应严格控制层间的涂敷时间间隔。并且建议施工后待涂层完全固化,可参考埋 SH/T 3548-2011表1中埋地管道和管道涂层的检验要求,增加粘结力或附着力检测。粘接力检测需要特定的仪器进行,可依据现有条件参考是否进行检测,但附着力检测只需一把小刀即可进行,操作简单,但效果却很明显。检验的频率亦可参考

SY/T 6854-2012 5.2.6 要求:对每班次的产品应至少检测一次,若不合格,应加倍检验。在天气条件不利于涂层施工的时候,可适当加强检验频率。

#### 3 结论

本文依据规范 SH/T 3548-2011 的相关要求,结合在石油化工工程中遇到一些实际案例,并参考 SH/T 3022-2011、GB 50727-2011 等标准规范的相应的要求,从进场防腐蚀材料性能把关及地上设备、金属管道外表面防腐蚀涂层检验两方面入手,提出本人的一些看法和建议,希望能给提升石油化工行业设备及金属管道防腐蚀涂层的防腐保护性能提供一定的帮助。

#### 参考文献:

- [1] 石仁委, 刘璐. 油气管道腐蚀与防护技术问答 [M]. 北京: 中国石化出版社, 2011:143-160.
- [2] SH/T 3548-2011. 石油化工涂料防腐蚀工程施工质量验收规范 [S]. 北京: 中国工业和信息化部 2011.
- [3] GB 50727-2011. 工业设备及管道防腐蚀工程施工质量验收规范 [S]. 北京: 中国国家质量监督检验检疫局,2011.
- [4] SH/T 3022-2011. 石油化工设备和管道涂料防腐蚀设计规范 [S]. 北京: 中国工业和信息化部, 2011.
- [5] SY/T 6854-2012. 埋地钢质管道液体环氧外防腐层技术标准 [S]. 北京: 国家能源局,2012.

(上接第 179 页)络节点,对于模块的设计进行强化,建立相对独立的局域网,使得信息资源可以充分的利用并上传到生产调度的中心,进行抓紧的实时监控。

# 3.2 推动钻井信息系统软件的设计

软件系统是钻井数字化系统成败的关键,要结合作业实际,设备设施状态和工艺技术标准进行数据模型的综合考量。首先,对于数据分类进行转存要支持优化钻井和生产运营管理;其次,对于钻井结构进行设计,要对其抓紧生产合理性进行提高;再者,对于钻井模型进行优化,要借助专家系统工具提供优化的专辑方法;最后,要对多参数进行收集,通过多种方式对于参数进行显示,建立数据报表,从而进行实时的监控。

### 3.3 加强数据模型优化和数据来源筛选

在数据模型技术应用的过程中,对于专题信息资源进行充分的利用,建立数据库在不同的地点对数据进行转化,可以对各类数据进行查询分析,实现钻井工程的网络化信息化管理,从而使得钻进技术的效益得到进一步的提高。数据模型建立过程中,要根据作业情况甄选源数据,将源数据进行整理和综合利用,形成新的有效数据库留存。为后续钻井综合运算、钻井专家人机互动决策进行数据储备。使得钻井工程的子系统可以得到优化,使各系统能够指导现场生产以及提供专业的分析设计。

# 3.4 数字化钻井通信系统设计

传感器、路由器为我们链接起了万物互联的时代,数 字化钻井系统离不开通信系统的支持和设计。依附于钻井 系统,作业现场与指挥第二现场有强烈的沟通需求。这对交换信息,调整作业方案至关重要。通过网路关联通信程序,可以对各项作业活动和专题参数进行获取,也可指定 抓取即时作业数据进行监控和参考,从而确保钻井作业安全,提高系统的管理效率。

#### 4 结束语

总而言之,在钻井数字化系统构建的过程中,对于其现场设备的信息模块进行合理构建,要借助数字信息组建来对其设备网络进行开放,使得传输信号具有一定的稳对性。同时,对于其所具备的信息资源进行深入挖掘,结合钻井参数,了解钻井的过程;对于钻井信息资源与钻井设备进行结合,可以重视钻井软硬件功能的发挥,对于模块化设计方法进行应用,可以推动全自动钻井智能化的发展,使得各层次各模块更加系统,加强钻井的开发研究与设计。之后,对于钻井进行现场监测,有利于对其地质现象进行解释,监测井下事故,降低发生事故的风险。

#### 参考文献:

- [1] 余丽彬,徐华冬,孔存荣,马静.UPC-VDS 垂直钻井系统 在迪北 105X 井的试验 []. 西部探矿工程,2019(02):70-72.
- [2] 于东兵, 黄名召, 刘寿军, 张富强. 连续管钻井系统海洋应用现状 [[]. 辽宁化工, 2019(04):342-345.
- [3] 陶松龄,陈世春,徐明磊,黄峰,汝大军,郭云鹏,马哲,魏庆振.滑动推靠式垂直钻井系统结构性能优化及应用 [J]. 石油矿场机械,2021(01):77-83.